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Feu els exercicis 1 i 2 i trieu UNA de les dues opcions (A o B), cadascuna de les quals consta de
dos exercicis (exercicis 3 i 4). En total, heu de fer quatre exercicis.

Exercici 1 (obligatori)
[3 punts en total]

La comarca del Sineres tindra un nou hospital i els habitants de Sinera de Dalt i de Sinera
de Baix mantenen un debat acalorat sobre quin és el millor lloc per a ubicar-lo. Cal tenir pre-
sent que I'any passat es va registrar un terratremol a la zona. El tall geologic segiient mostra la
situacio de les dues localitats. Observeu-lo i responeu a les qiiestions que hi ha a continuacio.
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1. Els habitants de Sinera de Dalt defensen que I'hospital s’ha de construir al seu terme
municipal perque el terratremol de I'any passat hi va causar molt pocs danys i, en canvi,
a Sinera de Baix moltes cases van presentar problemes estructurals.

a) Per quin motiu a Sinera de Baix les cases van presentar més danys que a Sinera de
Dalt? Justifiqueu la resposta.
[0,6 punts]



b) Quines mesures estructurals relatives a la construccié d’edificis es poden prendre
per a minimitzar els danys d’un possible terratrémol en aquestes dues poblacions?
Esmenteu-ne una per a cadascuna de les poblacions.

[0,4 punts]

Poblacié Mesura

Sinera de Dalt

Sinera de Baix

L’informe de I’Agencia Catalana de I’Aigua sobre la riera que separa les dues poblacions
recomana ubicar 'hospital a Sinera de Dalt, perque afirma que el risc d’inundacié té un
periode de retorn més alt que en el cas de Sinera de Baix.

a) Queé és el periode de retorn?
[0,3 punts]

b) Formuleu una hipotesi que expliqui el motiu pel qual Sinera de Baix té un risc d’'inun-
dacié més alt.
[0,3 punts]

¢) Proposeu dues mesures no estructurals que puguin minimitzar el risc d’inundacié.
[0,4 punts]




3. Des de fa anys, a més dels riscos d’inundacio i de terratréemols, les dues poblacions han
tingut problemes derivats de riscos associats a processos geologics externs i també a Iac-
ci6 geologica de I'aigua. Concretament, aquests riscos s’han donat a les zones indicades
al tall amb les lletres A, B, C i D. Digueu quin risc associat té cada zona, indiqueu-ne la
litologia responsable i descriviu el risc en qiiestio.

[1 punt]

Localitzacié

eneltall | [Pusderisc Litologia Descripcié
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Exercici 2 (obligatori)
[2 punts en total]

Una alumna de batxillerat ha dut a terme una recerca sobre les
caracteristiques de diferents tipus de sols agricoles de la zona on viu.

1. Amb un muntatge com el de la fotografia, I'estudiant ha ana-
litzat el comportament de cada sol en relacié amb la infiltracio
de I'aigua. Ha infiltrat 50 mL d’aigua en els sols i ha obtingut els
resultats que es recullen en la taula segiient:

Sol A Sol B Sol C
Aigua abocada (mL) 50 50 50
Aigua recollida (mL) 31 17 15
Temps (min) 12 27 18




a) A partir de les dades anteriors, completeu la taula segiient indicant a quin dels tres
sols (A, B o C) correspon cadascuna de les propietats. Justifiqueu les respostes.
[0,8 punts]

Propietat Sol Justificacio

Té un drenatge millor

T¢é més capacitat
d’emmagatzematge
d’aigua
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facilitat

El conreu sera més
susceptible de patir en
epoques de sequera

b) Les propietats de la taula es relacionen amb la textura de cada tipus de sol. Quin dels
tres sols presentara una textura més arenosa?
[0,2 punts]

Aixi mateix, I'alumna ha volgut esbrinar quines practiques agraries poden contribuir a la
conservacio del sol.

Completeu la taula segiient indicant si cadascuna de les practiques esmentades afavo-
reix o no la conservacié del sol. Justifiqueu les respostes.
[1 punt]

Afavoreix la
Practica conservacio? Justificacio
(Si/No)

Fertilitzacié amb
adobs minerals

Rotacio de conreus

Guaret (rep0s sense
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Conreus en bancals
o feixes

Llaurar a favor del
pendent




OPCIO A

Exercici 3
[3 punts en total]

El grafic segiient mostra els diferents gasos que formen I'atmosfera:
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1. Responeu a les qiiestions segiients:

a) Digueu quin dels gasos del grafic té un paper fonamental en I'increment de I'efecte
d’hivernacle.
[0,2 punts]

b) Expliqueu que és 'efecte d’hivernacle natural. En que consisteix 'increment de I'efec-
te d’hivernacle?
[0,4 punts]

c) Esmenteu dos gasos més que tinguin un paper fonamental en I'increment de 'efecte
d’hivernacle.
[0,4 punts]




El setembre del 2015 es va descobrir 'anomenat dieselgate: un cas de frau que afecta els
vehicles fabricats per una empresa automobilistica, els quals emetien gasos contaminants
en quantitats superiors a les permeses per la legislacio.

a) La taula seglient mostra la variacio al llarg dels anys en els limits legals d’emissions
d’oxids de nitrogen (NO ) per als turismes amb motor diesel i amb motor de gasolina.
Representeu el grafic corresponent a aquestes dades en la quadricula de sota.

[0,6 punts]

Limits d’emissions de NO_per a turismes (g/km)
Anys Diésel Gasolina
2000 0,50 0,15
2005 0,25 0,08
2009 0,18 0,06
2014 0,08 0,06

FonT: El Periédico de Catalunya.

.....................................................................................................

b) Calculeu el percentatge de disminuci6 del limit d’emissions de NO_ per als turismes
amb motor diésel i motor de gasolina en el periode 2000-2014.

[0,4 punts]



3. Els oxids de nitrogen es relacionen amb fendomens que causen impactes considerables en
I'atmosfera, com la formacié de '0z6 troposferic i la pluja acida.

a) En quines situacions meteorologiques els oxids de nitrogen poden afectar la salut
humana?
[0,2 punts]

b) Esmenteu dos factors naturals que afavoreixen la formacié del boirum fotoquimic

(smog).
[0,4 punts]

c) Proposeu dues mesures per a disminuir la produccié d’oxids de nitrogen.
[0,4 punts]




Exercici 4
[2 punts en total]

Un grup d’alumnes de batxillerat assisteix a una conferencia sobre energia geotérmica
impartida per un expert de I'Institut Geologic Frances, que utilitza 'esquema segiient per a
explicar els diferents tipus d’aprofitament de I'energia geotérmica:

Energia Energia Energia
geotermica de geotérmica de geotérmica
baixa temperatura molt baixa temperatura d’alta entalpia

om

5.000m

FonT: Adaptaci6 feta a partir de http://www.geothermie-perspectives.fr.

1. Responeu a les qiiestions segiients relacionades amb 'energia geotermica:

a) Segons el conferenciant, les possibilitats d’installar una planta d’aquest tipus d’ener-
gia depenen del gradient geotérmic. Qué s’entén per energia geotermica? Que és el
gradient geoteérmic?

[0,4 punts]

b) Amb l'ajuda de I'esquema anterior, empleneu la informacié que es demana sobre
I'aprofitament de 'energia geotérmica.
[0,6 punts]

Tipus de Temperatura Aplicacio

o o . o Com s’aprofita?
geotérmia necessaria del subsol principal prof

Geotérmia
profunda

Geotérmia
de molt baixa
temperatura




2. Les bombes de calor geotérmiques s’utilitzen sobretot en installacions domestiques i
comercials.

a) La taula segiient recull els paisos on s’utilitzen més les bombes de calor geotermiques.
Calculeu la produccid per habitant a I'any (en MJ) de cadascun d’aquests paisos.

[0,3 punts]
Produccié
Pais Poblacié x 10° anual Produccié per habitant a 'any (M])

(MJ x 10°)

Suecia 9 28.800

EUA 294 13.392

Alemanya 82 4212

Canada 32 1.080

Suissa 7 2.268

Austria 8 1.332

FonT: C. CLAUSER. «Geothermal Energy», 2006.

b) En quin pais s’utilitza més aquest tipus de bombes de calor? Aquesta elevada pro-
duccié d’energia geotermica s’origina perque el pais registra un gradient geotermic
anomal tenint en compte la seva ubicacié geografica, o més probablement per altres
motius, com politiques d’incentius o apostes empresarials del sector energetic privat?
Justifiqueu la resposta.

[0,4 punts]

c) L'energia geotérmica és una energia neta? Justifiqueu la resposta.
[0,3 punts]



OPCIO B

Exercici 3
[3 punts en total]

L’ocea Pacific bull amb la preséncia de tres grans huracans: Kilo, Ignacio i Jimena
Per primera vegada des que hi ha registres, tres huracans de gran intensitat (categoria 4 en I'escala de 5 de
Saffir-Simpson) s’han format simultaniament en aigiies de 'ocea Pacific i ara es troben als voltants de Hawaii.
Es el primer cop en la historia que podem veure tres huracans d’aquest nivell al mateix temps. La insolita apa-
rici6 dels tres huracans al Pacific Nord coincideix amb la previsible formacié en els proxims mesos d'un Nifo
excepcional.

La Veu del Mati (31 agost 2015)

_

Fonr: Elaboracio propia a partir de http://www.ccma.cat.

1. En relacié amb la noticia, contesteu les qiiestions segiients:

a) En la imatge del satéllit marqueu amb una X els tres huracans. Indiqueu amb fletxes
el sentit de gir de cadascun.
[0,4 punts]

b) Expliqueu en que consisteix el fenomen d’El Nifio i quina relacio pot tenir amb la
formacio dels huracans a 'ocea Pacific.
[0,6 punts]

En qué consisteix El Nifio?

Quina relacio pot tenir amb la formacié dels huracans a 'ocea Pacific?
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2. Completeu la taula segiient descrivint les caracteristiques generals dels huracans:
[1 punt]

Pressio atmosferica

Velocitat del vent

Llocs de formacio

Causes de la formacié

Esmenteu dos efectes associats
als huracans

3. Al mes d’octubre del mateix any 2015 es va originar 'huraca Patricia, que fou 'huraca

registrat amb els vents sostinguts més intensos des que existeixen mesures instrumentals
(des de mitjan segle xx). Les dades disponibles indiquen que en els darrers anys hi ha
hagut un augment de la intensitat dels huracans que podria estar relacionat amb el canvi
climatic.
a) Expliqueu en que consisteix el canvi climatic actual i quines en son les causes.

[0,5 punts]

b) A més de 'augment de la intensitat dels huracans, quines altres evideéncies recollides
demostren la hipotesi del canvi climatic? Esmenteu-ne cinc.
[0,5 punts]




Exercici 4
[2 punts en total]

Llegiu el text segiient, que conté uns quants errors:

Ahir de matinada, el volca Cerro Oscuro va entrar de nou en erupcié. Els habitants de la ciutat
de San Martin, situada a uns 30 km de la base de I'edifici volcanic, van poder observar una série
d’explosions i la formacié d’una columna eruptiva vertical de gasos i piroclasts. A mig mati, la ciutat
havia quedat coberta per una fina capa de cendres. Els experts han qualificat aquest tipus d’activitat
com a efusiva i li han atribuit una magnitud de 5,5 graus en I'escala de Richter.

Ara fa uns deu anys, aquest volca va entrar en erupcid, pero aquella vegada no es van originar
explosions importants. Es van formar rius de laves granitiques que baixaven pels vessants del Cerro
Oscuro a gran velocitat i a temperatures de quasi 3.000 °C, provinents del nucli superior, que és la
zona de l'interior de la Terra on les roques es troben en estat fluid.

La Veu del Mati

1. Identifiqueu els cinc errors de tipus geologic que conté el text. Justifiqueu cada resposta.
[1 punt]

Error Justificacio

13



2. El volca Pico Joven, que apareix en el mapa de sota, va entrar en erupcié amb les mani-
festacions segiients:
[1 punt]

— Una forta pluja de piroclasts es va escampar per un radi d’un kilometre al voltant del
crater.

— Grans colades de lava fluida es van desplacar per la llera dels torrents de la zona.

— Un gran nuvol de gasos toxics es va desplagar a gran velocitat impulsat pel fort vent
de la zona.

0 1 km Equidistancia: 100 m
— |

M»>—» Direccié del vent Poblacions

a) Marqueu amb una X en la taula segiient quins dels riscos esmentats van afectar cadas-
cuna de les poblacions A, B i C, situades en el mapa.
[0,4 punts. Per cada error es descomptaran 0,1 punts.]

Pluja de piroclasts Colada de lava Nuvol de gasos toxics

Poblacido A

Poblacid B

Poblacié C




b) Hi ha manifestacions volcaniques que sén responsables de grans catastrofes que
provoquen una quantitat enorme de victimes, com els ntuvols ardents (fluxos piro-
clastics), els lahars i els tsunamis. Expliqueu en que consisteix cadascuna d’aquestes
manifestacions.

[0,6 punts]

Nuvol ardent

Lahar

Tsunami
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